2002~2003学年度第二学期
数学期末检测情况统计与分析
                                    常州第八中学    朱谦友
1、 试卷来源
试卷统一范围：第九章第四单元简单多面体~~高三新教材第十二章导数，共十二小节内容；试卷统一由市教研室提供，分三大题型：一是选择题，共10题；二是填空题，共5题；三是解答题，共5题；总计共20题。总体来说，本试卷完全符合教纲和教材的基本要求，题量适中，难度适当，主客观题型比例适当，无科学性错误，导向性好。该试卷在考查“双基”的同时又注重对阅读理解能力、思维能力和运算能力的综合考查，体现了数学学科的特色。由于八中的学生基础薄弱，不擅于思考，对于有一定难度和灵活性的题目就有些相形见绌了。
2、 成绩统计
表一：考试情况统计
	项目
	考试人数
	均分
	及格率
	优秀率
	最高分
	最低分

	数据
	310
	64.36
	64.5％
	12.58％
	93
	19


	内
容
	分数段

	
	100’
	99’~

90’
	89’~

80’
	79’~

70’
	69’~

60’
	59’~

50’
	49’~

40’
	39’~

30’
	30’

	数据
	0
	4
	35
	76
	85
	63
	36
	6
	5


表二：得分情况和难度统计
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	分值
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	得分均分
	1.26
	2.55
	2.73
	2.85
	2.94
	2.01
	2.13
	2.94
	2.07
	2.85

	难度系数
	0.42
	0.85
	0.91
	0.95
	0.98
	0.67
	0.71
	0.98
	0.69
	0.95


	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	分值
	4
	4
	4
	4
	4
	8
	10
	10
	10
	12

	得分均分
	3.84
	3
	3.28
	2.48
	2.4
	5.36
	5.4
	8.3
	3.4
	2.16

	难度系数
	0.96
	0.75
	0.82
	0.62
	0.6
	0.67
	0.54
	0.83
	0.34
	0.18
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三、   错误分析
从成绩统计数据可以分析：题1、6、14、15、17、19、20得分情况较差，尤其是第1、19、20题；由选择题、填空题、解答题三大题型的难度系数之比为：0.81：0.75：0.49，可知我们高二学生在三大题型中选择题得分情况相对较好，而解答题得分率最低；主要原因有三：其一，学生基础知识、基本概念不扎实、较模糊，如1、15、19题；其二，学生运算能力很差，直接影响解题的推理、进展，如6、14、16、18、19、20题；其三，阅读理解能力较差，缺少综合的分析能力，如9、17、19题。现将试卷问题分析如下：

第1题：难度系数为0.42，大多数学生选择A、C。本题主要考查学生对“概率”和“频率”的概念理解与区别；错误原因有二，其一是学生不理解“概率”与“频率”的概念及区别，大多数作错的学生对“概率”情有独中而选A；其二是没有吃透题意，少部分学生认为本题属于独立重复试验，将问题复杂化。

第6题：难度系数为0.67，本题属能力题，主要考查学生对“组合”知识及分类讨论思想的掌握；错误原因有二，其一审题不清，没有考虑“至少”二字，错选A；其二大多数学生不善于分类讨论思想的运用，或出现重复，或出现遗漏，甚至根本不会做，瞎猜。说明学生理解能力较差，缺少解题思路。

第14题：难度系数为0.62，本题主要考查独立重复试验及公式的运用；错误原因有二，一是公式不清楚，二是运算能力较差，缺少解题的灵活性。
第15题：难度系数为0.6，属于能力题，本题主要考查学生对导数的理解和应用，以及运算能力；错误原因有三，其一是根本不理解题意，无从下手；其二是条件不会灵活运用，缺少理解能力，而求错或求不出点P的坐标；其三解题思路明确，但运算能力出错而解错。
第17题：难度系数为0.54，本题主要考查学生对独立重复试验的理解、分类讨论思想的渗透及阅读理解能力；错误原因主要有二，一是审题不清（I）问中“连续”二字没有审清，直接误认为是5次独立重复试验；二是运算出错或运算结果有出入。

第19题：难度系数为0.34，本题是研究性题，考查学生对杨辉三角的研究和运算能力；错误原因主要有二，一是审题不清，不知怎样设元；二是运算能力较差，说明学生缺少解题技巧和能力。

第20题：难度系数为0.18，主要考查学生利用导数多项式函数在给定区间内的最值问题，错误原因主要有四，其一不理解题意，不懂（I）（II）两问的区别，不会转化题意，明确解题思路；其二是基础知识不扎实，没有掌握好利用导数求最值问题；其三是缺少分析问题的能力，思考问题的方法；其四是运算能力较差。 

四、  改进措施
从成绩统计和疑难分析可以看出，在今后的教学中应该注意：
1、 加强基础知识的教学，对其进行变式教学、记忆教学灵活运算，使学生识记与理解本质，又弄清其扩展与迁移。
2、 继续加强数学基本技能，如运算能力、解题技巧、阅读理解能力等训练。通过练习、作业、讲义的训练让学生自查自纠，自己寻找错误原因，以加强基本技能的训练，使其得以提高。
3、提高解答题的得分率，加强解题格式、书写的训练，提高学生综合分析问题的能力。

4、平时教学过程中立足角色，即从学生的思维去发现问题、分析问题、解决问题的角度入手，培养学生的思维能力；立足教学方法，巧用各种教学方法和手段，吸引学生的注意力，调动学生的积极性和参与意识。

5、培养学生养成良好的学习习惯，掌握良好的学习方法，重视学生非智力因素的培养，提高学生的成绩，增强对数学的学习兴趣。
五、  试题建议

    一是试题的出题顺序略要调整，如：第1题偏难，得分率低；二是小题中第十章占一半之多，且缺少有关排列的题目；三是新题太少，几乎没有，缺少新鲜感，可增加一道探索性题或导数的应用题。

六、  矫正试题

1、金字塔的八条棱与底面的两条对角线中，其中任意两条棱是异面直线的概率为（   ）
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2、从7名运动员中选出4名组成4×100米接力队，其中甲、乙二人都不跑中间两棒

的安排方法有          种。
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3、从南到北的铁路干线经过甲、乙两城市，两城之间                                      

距离为15km。某工厂位于乙城正西2km，现要从甲                                      

城把货物运到工厂，在铁路线上的运费为3元/km，                                      

沿公路上的运费是5元/km，为了使货物从甲城运到                                      

工厂的运费最省，应该从铁路干线上的何处起修筑通                                     

到工厂的公路较好？
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